

# 德孝文化擎起息州文明和谐大旗

本报记者 赵锐 韩蕾

## 核心新闻

### 德孝文化扎根李楼村

“弟子规、圣人训、首孝弟、次谨信……”3月31日上午,一场由息县项店镇李楼村、路口乡以及弯柳树村的村民,联合举办的李楼村首届孝文化节,在李楼村的文化广场上浓情上演。

村民们自编自导自演了《弟子规》《游子吟》《婆婆也是妈》等反映德孝文化的节目,村民们用他们最淳朴的方式,演绎出对德孝文化的歌颂。而在演出现场,儿媳妇为自己婆婆洗脚的一幕,也让前来观看的村民潸然泪下。

“妈,对不起,有时候我性子急,给你拌嘴,让你生气,是我不对!”27岁的王芹是十里八村有名的孝心媳妇,此次她主动要求在现场给自己的婆婆洗脚,边洗脚边给婆婆说起自己在生活中做的不到的地方,“年轻人难免浮躁,但是婆婆你放心,我会永远把你当成我亲妈一样孝敬。”听到王芹的话,婆婆泪流满面,一把紧紧抱住蹲在台阶下给她洗脚的王芹,“你真比亲闺女对我都好!”

李楼村自今年1月启动“孝心示范村”建设以来,村民们积极参与,德孝文化已经根植于每位村民心中,村民从自身做起,从身边小事做起,争当家庭和睦、邻里团结、孝老敬老和清洁家园的楷模。“生活在这儿,环境是大家的,也是自己的。”赵光明是村里公认的老人楷模,李楼村刚启动“孝心示范村”建设的时候,他与村民们一起,起早贪黑地打扫卫生,还跳进满是泥泞的池塘里挖淤泥和垃圾,这些义务的劳动给村里带来了整洁村容村貌的同时,也让赵光明赢得了村民的尊敬。赵光明老人说:“只要能让我们村里环境变好,村民心情变好,做啥都值!”

通过两个多月德孝文化的学习,如今的李楼村可谓是“土地平旷,屋舍俨然,黄发垂髫,怡然自乐”,一排排整齐的房屋,路边栽种着绿化树木,路上见不到一片纸屑垃圾,门口也没有胡乱堆放的货物,每个村民脸上都洋溢着从内心发出的笑容。

“对于李楼村的变化,我们是看在眼里,喜在心里!”项店镇党委书记刘辉表示,此次举办德孝文化节,为的是在全体村民中大力弘扬敬老孝老的传统美德,让孝道深入人心,以孝聚力,让李楼村能在“孝心示范村”的建设中,向前迈进一大步,“同时也为美丽息县的建设不断凝聚正能量!”



▲给婆婆洗脚、捶背,婆婆说媳妇比闺女还亲。

▲文化节现场,弯柳树村村民表演的传统文化歌舞。

## 延伸新闻

### 孝爱让弯柳树村变了样

在息县路口乡南部的一个小山村,两年前,这里村庄破败、杂草丛生、垃圾围村、污水横流,孤寡、空巢老人无人照顾,有些老人甚至被儿女放在了院子外低矮的“趴趴房”里居住。如今,这个村庄却成为全县有名的“孝心示范村”“清洁示范村”,引得省内外各地纷纷前来“取经”。

“是孝爱让我们村发生了翻天覆地的变化!”来自弯柳树村的邓学芳老人自豪地对记者说。2013年11月,弯柳树村迎来了由“中华孝心示范村工程”组委会派遣的6名志愿者,他们在这里与村民同吃同住,每天帮助村里打扫街道、讲授中华优秀传统文化知识。刚开始,志愿者的行为并不被村民理解,每次讲课只有十几个人来听,但听过的村民赞不绝口,一传十传百,越

来越多的村民加入课堂。后来,全村百姓基本都经过了礼仪文化和孝道文化的培训,就这样,孝爱感恩的火种洒到了村里每个角落,点燃村民们追求美好生活的希望。

随后,不少村民都主动把老人从低矮潮湿的小房子接回正屋居住,也有越来越多的村民加入到了改变村容村貌的队伍中。

在弯柳树村大扫除期间,70多岁的老支书亲自跳到齐腰深的臭水塘里帮忙清淤;现任的村支书杨林开着自家的拖拉机运送了近20车垃圾,累得午饭都吃不下去;小卖部老板主动出资帮村里平整了一块水泥地,供村民们休闲娱乐;甚至连没有劳动能力的残疾女青年也忙前忙后地想为村里做点什么……

为了让儿女不在身边的

老人有生活保证,弯柳树村成立了孝爱基金,把村里的老人一起赡养起来。基金主要来源是村民的自愿捐款和社会捐款,主要用于为60岁以上老人体检,组织老人旅游,资助生病老人,以及保持村里卫生等方面。

“截至去年7月,我们的孝爱基金会总共收到近30万元的捐款。”说起孝爱基金,村民们无不自豪,而且他们告诉记者,上到90多岁的老大娘,下到村里的残疾人都向孝爱基金捐过钱。

经过村民的共同努力,现在的弯柳树村,美丽宁静,邻里和睦,孝道文化课程学习让村民如沐春风,诵读经典传统文化让村民崇德向善,知恩报恩。“我要把这种孝爱文化,唱进歌里,让孝爱文化扎根到更多的村民心中。”邓学芳老人说道。

### 美丽息县从道德建设启航

国无德不兴,人无德不立。德孝观念是中华民族的优秀传统。息县是农业大县、上访大县、省级贫困县,息县县委、县政府提出,通过打开道德之门来激发正能量,切实提高农村群众的幸福感和满意度,破解村民思想道德难题。

“息县是从2012年的8月开始在全县弘扬传统文化,打造文明道德示范县、打造孝心示范县的。”息县政府党组副书记宋瑞告诉记者,刚开始很多百姓都说风凉话,工作进展步履维艰,后来通过精彩的演出和感人的演讲,走进了百姓的心里,从以前的不理解到自发来到宣讲现场倾听授课,接受中华优秀传统文化的洗礼和滋养。慢慢的,村民们从旁观的“路人”变成了乡村的“主人”。

梅华平以前是息县有名的上访户,通过学习传统文化,他感觉到自己上访的诉求过高、贪心太重,随即调整了自己的诉求目标。之后,他不仅把得到的补

偿捐出来,用于传统文化的弘扬,同时还把自己的房子捐给息县谦和义工,作为他们的培训基地,并领着大家学习德孝文化,通过自身的感召,帮助很多家庭走向和谐,走向幸福。

两年多的传统文化示范村建设实践,老百姓受益了,学习中国的德孝文化,家和谐了,心纯净了,村民集体意识强了。2012年初,息县将弯柳树村作为一个试点进行尝试,两年多过去了,弯柳树村的变化也让宋瑞记忆深刻。

“如今,李楼村也紧跟节奏,开始在村里弘扬德孝文化,相信这样的村庄以后会越来越,会为道德息县的建设打下坚实的基础。息县现在一方面打造道德示范县、孝心示范县;另一方面是抓‘中国生态主食厨房’的建设,打造的品牌就是中国生态主食厨房。”宋瑞告诉记者,德孝文化将在未来息县建设中起到很好的精神文明示范作用。